

О Т З Ы В

**научного руководителя о диссертации Данилина Дмитрия Аркадьевича
«Роль американских экспертно-аналитических центров в формировании по-
литики США в отношении стран Латинской Америки (2008-2016)» по специ-
альности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, гло-
бального и регионального развития**

Диссертационное исследование Данилина Дмитрия Аркадьевича представляет собой попытку комплексного изучения проблемы соотношения экспертного знания и реальной внешнеполитической практики на примере формирования латиноамериканского вектора внешней политики администрации президента Б. Обамы. Актуальность избранной темы обусловлена, как растущей ролью стран Латинской Америки в мировой политике, так и запросом на качественную и независимую экспертизу по международным отношениям и лидирующими позициями экспертно-аналитических центров США в индексах и рейтингах.

Новизна исследования определяется, с одной стороны, аprobацией авторского подхода по выявлению роли think tanks в процессе принятия внешнеполитических решений, а с другой, необходимостью осмысления «латиноамериканского наследия» Б. Обамы с учетом корреляции между экспертизой и реальной политической, комплексного анализа внутренних и внешних факторов, а также сквозь призму последующих действий администрации Д. Трампа на латиноамериканском направлении.

Соискатель выстраивает свое исследование на основе репрезентативной источниковой базы (источники официального происхождения, статистические материалы, индексы и рейтинги, данные социологических опросов, публикации ведущих экспертно-аналитических центров США, материалы печатных, вещательных и новостных СМИ), с опорой на знание историографии темы в ее различных аспектах, с использованием общенаучных (сравнительно-политологический) и специальных (контент-анализ, процедуры шкалирования) методов политологического анализа, а также институционального подхода.

Знание историографии темы, бесспорные аналитические способности, грамотно сформированная теоретико-методологическая база диссертации позволили Данилину Дмитрию Аркадьевичу успешно справиться с поставленными задачами:

выявить и охарактеризовать те внутренние и внешние факторы, которые оказывали влияние на политику США в отношении стран Латинской Америки в президентство Б. Обамы; на основе методов контент-анализа и шкалирования составить авторский рейтинг экспертно-аналитических центров, сыгравших особую роль в процессе принятия внешнеполитических решений по избранным кейсам (модели отношений США с Кубой, Венесуэлой, Колумбией и Мексикой); проследить взаимодействие между американским политическим и экспертно-аналитическим сообществами по вопросам внешней политики США вообще и формирования ее латиноамериканского направления в частности с учетом типологических особенностей и кадрового состава соответствующего центра.

Особым достоинством диссертации можно считать авторские таблицы, размещенные в основном тексте и в приложении, которые иллюстрируют результаты контент-анализа и шкалирования, а также механизмы функционирования системы «вращающихся дверей», личных и профессиональных связей сотрудников think tanks.

В ходе написания диссертации Данилин Дмитрий Аркадьевич продемонстрировал готовность к самостоятельной исследовательской работе, лингвистические и креативные способности, умение грамотно использовать выбранные методы и подходы, что стало залогом успешной реализации авторского замысла.

Во время выступлений на конференциях и круглых столах, на дискуссиях в рамках клуба по американистике РГГУ соискатель не только презентовал основные идеи диссертации, но и вписывал их в различные национальные и международные контексты, что позволило в итоге расширить проблемное поле исследования и уточнить отдельные аспекты заявленной темы.

Погружению в материал диссертации и оттачиванию методов политологического анализа также способствовала педагогическая практика, в ходе которой Данилин Дмитрий Аркадьевич интегрировал свои знания в курсы по «Внешней политике США» и «Социально-политической системе США» для студентов-американистов факультета международных отношений и зарубежного регионоведения ИАИ РГГУ.

Опубликованные соискателем статьи в научных журналах из перечня, утвержденного ВАК Министерства образования и науки РФ, отражают основные положения диссертационного исследования. Их написание позволило соискателю проблематизировать свое видение основных структурных элементов текста и уточнить авторскую концепцию.

В целом кандидатская диссертация Данилина Дмитрия Аркадьевича представляет собой законченное и оригинальное исследование, выполненное на достаточно высоком профессиональном уровне. Оно отвечает основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

По мнению научного руководителя, Данилину Дмитрию Аркадьевичу может быть присуждена ученая степень кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Научный руководитель:

Виктория Ивановна Журавлева

ME

д.и.н., доцент,
заведующая кафедрой американских исследований
факультета международных отношений и зарубежного регионоведения
Российского государственного гуманитарного университета
Телефон: +7(903)1944910
Email: zhuravlevavic@mail.ru

